



每週國內外大事



編著

108/3/08~3/14

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

近年首位踏入美國之音總部 林右昌受訪談美臺關係



基隆市長林右昌美國時間 3 月 12 日到位於華府的美國之音 (Voice of America, VOA) 總部接受專訪，林右昌是近年來第一個踏進美國之音接受訪問的臺灣政治人物。林右昌說，美國的印太戰略中，臺灣站在最重要的關鍵位置點之一，但這個位置點上的臺灣，卻又是最脆弱且最近安全上受到很大威脅，代表美臺關係愈來愈重要，未來應加強合作。

美國之音

成立於 1942 年 2 月，是美國政府對外設立和資助的國有非軍事國際廣播宣傳機構，總部位於華盛頓聯邦辦公大樓內。

國內焦點二

言論自由日系列活動移師臺南 引領民眾見證民主真諦



今年的言論自由日系列活動將首度移師到臺南市舉辦，活動從 3 月 27 日起至 4 月 21 日止，包括研討會、行動展、影展及演唱會等，歡迎有興趣的民眾到臺南感受民主前輩爭取言論自由的艱辛歷程，也能了解當今社會仍面臨的各項挑戰。內政部指出，回首 78 年 4 月 7 日「自由時代」系列雜誌創辦人鄭南榕為爭取「百分之百的言論自由」，不惜犧牲生命，催化了日後懲治叛亂條例的廢止，啟動了迄今 30 年的民主改革進程。

言論自由日

言論自由日是中華民國的國定紀念日，在 2016 年 12 月 22 日由行政院宣布定於 4 月 7 日，目的在紀念黨外政論雜誌《自由時代周刊》創辦人鄭南榕為追求言論自由而奉獻犧牲的精神。



國內焦點三

臺中酒莊「紅埔桃酒」勇奪巴黎世界酒類競賽金牌



臺中樹生休閒酒莊以黑后葡萄釀製的「紅埔桃酒」，今年在第 25 屆巴黎世界酒類競賽獲得金牌，這是繼 2016 年英國國際葡萄酒競賽獲銀牌、2017 年第 20 屆德國世界酒類競賽獲金牌肯定後，再次揚威國際。臺中市政府農業局指出，巴黎世界酒類競賽堪稱世上標準最嚴謹的酒類競賽，今年有來自 45 國、共 3,340 款葡萄酒樣品參賽。臺灣葡萄因趕在颱風季前收成，甜度不若充分熟成的法國葡萄，位於外埔水流東休閒農業區內的樹生酒莊，卻能代表臺灣產出極品好酒，可見酒莊對於釀酒的用心

國外焦點一

委內瑞拉大停電再延 國會宣布全國警戒狀態



委內瑞拉全國大停電十一日進入第五天，大部分地區仍未恢復供電，政府下令十一日停班停課，各地傳出零星劫掠事件。總統馬杜洛說，這起七日開始的大停電是因為美國暗中破壞，反對派則說，這是馬杜洛無能與貪腐造成的結果。委內瑞拉政府宣布十一日學校停課、商業活動停擺，但對於何時能全面恢復供電卻沒有提供任何消息，許多人擔憂如此慘況將無限期延長。這場大停電重創這個石油輸出國組織（OPEC）成員國的石油出口，也讓數百萬民衆亟需尋求糧食飲水。而大停電讓陷入長期政治動盪和惡性通貨膨脹的委國，更加雪上加霜。

委內瑞拉小檔案

語言：西班牙語

宗教：天主教

幣制：玻利瓦(bolívar)

人口：約 3130 萬人。

國旗說明：委國國旗由黃藍紅三色組成，黃色部分代表豐饒的土地，藍色代表人民的勇氣、紅色代表獨立先烈的鮮血。

國外焦點二

加州州長簽行政命令 全面中止死刑



美國加州州長葛文紐森簽署了一項行政命令，宣布加州暫停執行死刑，即將被處死的七百三十七名死刑犯，行刑工作也臨時喊停。民主黨籍的紐森，今年元月就職加州州長，紐森長期以來，都反對死刑，也把「反對執行死刑」，做為自己的政見。紐森在上任後立即著手廢死，並且在星期三發佈的聲明中說，「死刑不符合我們的基本價值觀，也破壞了身為加州人的最核心理念」。紐森強調，以公權力刻意殺害另一個人是不對的，身為州長，他在任上的一天，就不會對任何人執行死刑。加州等待行刑的死刑犯是美國各州中最多的，全美國每四名死囚中，就有一人在加州，而加州上一次執行死刑則是在二〇〇六年。

國外焦點三

東南亞課糖稅 衝擊印度巴西



有鑑於民衆罹患肥胖及糖尿病的比率居高不下，導致醫療支出難以為繼，馬來西亞、泰國、菲律賓等東南亞政府相繼祭出含糖飲料稅以抑制消費，但不僅印度、巴西等產糖大國首當其衝，對已疲弱的糖價也是雪上加霜。據世界貿易組織（WTO）2016年數據，馬來西亞、新加坡及泰國的糖尿病患者占總人口近一成，過胖人口逼近四成。WTO去年稱許這項政策說：「當含糖飲料售價增加至少20%，就能顯著降低民衆消費」，並大力讚揚菲國這項政策能在接下來20年阻止2.4萬人因糖尿病、中風及心臟病等相關疾病而提前死亡。

含糖飲料稅

含糖飲料稅或汽水稅是為了打擊含有游離糖（含熱量的甜味劑）的飲料消費量的稅或附加費。其涵蓋範圍通常包括碳酸飲料、非碳酸飲料、運動飲料及能量飲料。



德國的預算盈餘高達 580 億歐元

選自 李家同校長 國際觀專欄(117) 108 年 2 月 25 日

德國 2018 年的稅收是 1 兆 5436 億歐元，但只花費了 1 兆 4856 億歐元，盈餘 580 億歐元，創下五年來的新高。德國一直都有預算上的盈餘，而且盈餘的數目非常之大，但是德國並不是一個福利不好的國家。舉例來說，德國的大學是完全免費的。

德國是一個高度工業化的國家，他的自動化也是全世界領先的，可是德國的失業率並不高，這是我們應該注意的。我們國家總希望能夠有比較高的稅收，這當然不是用苛捐雜稅來解決的。德國的出口相當高，而且因為他們出口的是高級產品，因此盈餘也相當之高。最後的結果是整個國家的稅收增加了，全國人民的生活也因此改善了。

德國的工業是精密工業，如果我們也要全國人民都有好的生活，比方說，念大學免學費，我們應該學習德國，將我們的工業水準更上一層樓。

閱讀檢測站

- () 1. 以下和者不包含在含糖課稅的範圍內？
(A) 雪碧 (B) 零卡健康綠茶
- () 2. 美國哪一州擁有最多的死刑犯？
(A) 加州 (B) 華盛頓州
- () 3. 請問委內瑞拉的國人以什麼語言為主？
(A) 委內瑞拉語 (B) 西班牙語
- () 4. 請問臺灣的言論自由日是幾月幾日？
(A) 4月13日 (B) 4月7日

心得分享區



臺灣的言論自由日快要到了，說說看，你對於言論自由有什麼看法呢？言論自由代表可以隨心所欲說自己想說的話嗎？
